

## 玩周刊

微山湖连续封冻,“冻住”冬季旅游

## 八方送暖助微山旅游“解冻”

这个冬天,很多城市遭遇了几十年不遇的严寒,受北方较强冷空气持续影响,自2012年12月9日起,微山湖开始陆续封冻,南四湖封冻面积已达71%,部分湖区群众生产生活受到影响,导致微山县旅游业总体直接经济损失达2100余万元。为弥补冰冻期间的经济损失,山东省旅游局近日作出部署,利用多种措施帮助微山旅游“解冻”。

山东省旅游局调研人员介绍说,微山湖封冻使得微山县常规游览活动无法进行。这次封冻导致旅客数量锐减,由同期的每天2000至3000人左右,减少到现在的每天不足500人,整体旅游收

入大幅减少。据统计,微山湖旅游稽查船、救援船只、旅游快艇、游览木船共计240余艘,目前已有89艘遭到不同程度的损坏,有的冻坏了发动机,有的冻裂了船仓,有4艘游艇因封冻破损沉入湖底。所有的游船都被冰冻封住而无法行驶,一个月来游船营业额几乎为零。

另外,微山县的旅游景区、景点设施也有所损坏。微山岛、南阳古镇、微山湖渔家水街及微山湖湿地公园都在湖区,部分旅游场所空调、各类管线、木栈道、防护栏等设施被冻坏或因恶劣天气被船只撞坏。民俗村、渔家乐经济收入也随之减少。南阳

古镇王苏白民俗村、高楼渭河村、昭阳猛进民俗村部分游览设施、设备被冻住而扭曲变形。一些渔家乐因游客数量减少而没有生意可做。据不完全统计,全县旅游业总体直接经济损失达2100余万元。

了解到微山县的灾情后,山东省旅游局参与考察的人员针对微山县景区、景点以及渔家民俗风情等,从做好贺年会角度入手,帮助他们进行产品研发和策划包装,强力推出了四条贺年会一二日游线路产品,即“湿地观鸟、渔家祈福、端鼓腔表演”二日游;“状元楼许愿,民俗村体验”南阳古镇二日游;微山岛、

南阳古镇、渔家水街看渔家出湖、收网表演一日游;运河冬季风光、微山湖渔家风情、铁道游击队纪念馆、南阳古镇民俗表演二日游。

随着近日气温的逐渐回升,目前微山县岛上景区的宾馆、酒店、渔家乐等已经可以恢复营业,具备接待游客的能力。研发的贺年会产品也在抓紧完善与实施。

山东省旅游局对研发的微山县贺年会产品特别是过大年产品,将在省内多家媒体进行大力宣传推介,同时加大对微山县旅游资源的宣传力度,吸引游客前去游玩。同时,省旅游行业协会

组织自驾游分会、旅行社分会、摄影协会等也将开展各类相关活动。自驾游分会组织广大自驾游爱好者前去微山县游览观光;旅行社分会将联合多家旅游社开发包括微山县在内的贺年会线路产品,增加游客的发送量;摄影协会将组织广大摄影爱好者,对微山县旅游景区、景点冬季风光和贺年会期间开展的民俗活动等进行采风拍摄。三家分(协)会还将与省外相关组织联系,邀请他们在贺年会期间,组织游客到微山县观赏当地特色的“贺年游”活动,充分利用贺年会聚集人气。

## 贺年会好去处

## 贺年祈福快来游微山

## 端鼓腔表演

**活动地点:**微山湖渔家水街  
**主要内容:**由微山湖端鼓腔继承人在微山湖渔家水街进行为期两天的端鼓腔表演,让游客欣赏微山湖渔民在生产、生活过程中创作的艺术。

## “头鱼”拍卖

**活动地点:**南阳古镇景区  
**主要内容:**“头鱼”是渔民下湖捕上来的第一条具有微湖区特色的“四鼻孔鲤鱼”,象征吉祥和富贵,备受湖区人们的重视。游客参与到“头鱼”拍卖中来,可体验微山湖的民俗。

## 戏曲大联唱

**活动地点:**微山县文化广场  
**主要内容:**正月初一至初六,文广新局组织县内戏曲演唱团在文化广场进行为期六天的演出,让微山百姓和前来旅游的游客欣赏戏曲。

## 鱼枷祈福

**活动地点:**昭阳街道猛进村  
**主要内容:**鱼枷祈福是微山人传统的祈福方式。人们带上鱼枷祈福,保佑来年幸福生活。

## 传统渔具展示

**活动地点:**南阳镇王苏白村  
**主要内容:**微山湖渔民使用的渔具主要有网渔具、钓鱼具、帘箔渔具和笼篮渔具4大类38种,16万余件。村民向游客展示传统渔具及使用方法。



鱼鹰冬捕 周新国 摄

## ◆贺年会旅游线路:

一、“湿地观鸟、渔家祈福、端鼓腔表演”二日游(春节前后):

D1:乘车至微山湖国家湿地公园,观看湿地候鸟(约40分钟);乘车至猛进村,进行鱼枷祈福活动;返回县城吃午饭。乘船至微湖码头乘船,爱湖码头乘船(船行约1.5小时)观看冰封微山湖,至微山湖渔家水街(水街约2公里),入住渔家乐宾馆。

D2:在水街乘小木船逛水上商店,看船上人家浪漫及与世无争的悠闲生活,吃渔家饭,坐渔家船,体会渔家生活和民俗风情,观看端鼓腔表演。返回县城,送团。

二、“状元楼许愿,民俗村体验”南阳古镇二日游(春节前后):

D1:微山县城乘车至南阳古镇东渡口(车程2小时),乘渡船至南阳古镇,吃午饭。下午观看皇官所、皇粮殿、关帝庙、火神庙、魁星楼、文公祠、不沾地旗杆等名胜古迹及民俗表演;大年初一赴状元楼许愿。至王苏白民俗村,入

住渔家乐宾馆,吃全鱼贺年宴。

D2:观看传统捕鱼方式展示,游客动手做渔家饭、吃渔家饭,体会渔家生活和民俗风情。返回县城,送团。

三、微山岛、南阳古镇、渔家水街一日游(正月十五元宵节前后):

在县城看舞龙表演、观花灯,乘船去微山岛、南阳古镇、渔家水街,看渔家出湖、收网表演,参与“头鱼”拍卖。

四、运河风光、微山湖渔家风情、铁道游击队纪念馆、南阳古镇民俗表演二日游:

D1:乘车至微山湖国家湿地公园,观看湿地候鸟;乘船至微湖码头,沿途观赏冬日运河和大湖风光,至微山岛赏渔家风情,游览铁道游击队纪念馆、殷微子墓、微山湖文化园、观看冬雪残荷,返回县城,入住酒店。

D2:微山县乘车至南阳古镇东渡口(车程2小时),乘渡船至南阳古镇,观看皇官所、皇粮殿、关帝庙、火神庙、魁星楼、文公祠、状元楼、不沾地旗杆等名胜古迹。结束旅程。

## 贺年会即景

## 冰封微山湖

隆冬,三九或四九的时候,一场猛烈的西北风连吹几天,不知什么神力,将碧波荡漾的微山湖封了个严严实实。

湖封了,躺在湖湾里越冬的连家船上,却没有失去欢乐。大人们拿一根柳木棍站在船头上,使劲敲打着湖面的冰,一是试试冰的厚度,二是砸个冰窟窿取水用。连家船上的人们整日在湖里漂泊,吃的用的全是湖水。朝阳里每一条连家船的船头都站立着一个渔家汉子。他们嘴里哈着热气,使劲地砸着,嘭嘭的响声在一无遮挡的微山湖上飘荡,回音悠长。

湖冻结实了后,大人们起床后的第一件事便是去拾柴禾。他们拿着铁锹、绳子和耙,一路招呼着向湖里走去。来到茅塘便散了开去,把铁头放在冰上,嚓嚓地向后推着,露出冰面的茅根应声倒地,象蛋壳式的横七竖八躺着。嚓嚓声与天空无处觅食的野鸭急叫声交织着,在静悄悄的微山湖上飘荡,形成美妙的乐曲。汉子们越干越有劲,直到头上冒出热气,才停下来,用耙把茅根划拉在一起,用绳子捆好放在铁头上,一手拽着绳子,一手推着铁把,吱吱地推着向前走,一大捆柴禾推起来一点也不费劲。在结冰的日子里,偌大的湖面,不几日便被汉子收拾了一遍,连家船的旁边,家家都堆着一垛垛茅根,这是一年的薪火。

中午的时候,汉子们揣一瓶老酒,三五成群地散布在湖中捕鱼逮鸭。捕鱼的方式极其简单,人们叫舀鱼。

冰封湖后,水中空气减少,水里的鱼儿呼吸不畅,便浮上来贴着冰面呼吸。冬日,水里的鱼儿为了取暖,互相挤在一起,成群的鱼儿贴着冰面。人们发现后,用铁杆子将冰面砸开一块,掀起来,用带来的舀网插入水中去舀,准有鱼。有的人专门将冰砸开一大片,吸引湖里的鱼儿来透气,趁机抓住,破冰捕鱼是年年都有的湖里活儿。逮野鸭子也挺有趣,冰封住湖后,野鸭子没有食物吃,便落在冰冻的苦江草地觅食。湖里的野鸭子种类较多,湖里的人根据鸭脑袋上的一撮毛的颜色不同,分别叫着孤鸭、对鸭、四鸭、六鸭、獐鸡儿。人们发现鸭子后,在冰上飞速滑行,然后飞叉嗖的一声刺去,速度极快。这种猎鸭方法,刺激而有趣,多是青年人为之。

隆冬将尽,天气转暖,冰慢慢地变薄,渐渐失去了筋骨。在夜里常听到叭叭声,这是炸冰声。这种情况下,湖里人最担心的是风咋起,破碎的冰一块块堆起来,越堆越高,在风的推动下迅速向前移动。这种现象湖里人叫走凌了。任何东西,遇到冰堆都被斩断,连家船碰上它被撞得七零八落,决无生还。若遇走凌,首见者便惊呼“走凌了,走凌了”,向乡亲们报信。人们纷纷躲到岸上,以避其难。走凌的情况在湖里不多见,偶尔有一次也是几十年前的事。

冰封微山湖,封住的是湖面,湖里人的欢乐和干劲却是封不住的。

(秦臻)



初冬 陈宝成 摄